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ВСТУП 

У сучасному світі кожен прагне досягти успіху в різних сферах життя. Діти 

шкільного віку хочуть мати авторитет серед однокласників, друзів та однолітків. 

У зрілому віці люди прагнуть досягти визнання та успіху в роботі. Люди 

похилого віку бажають, щоб їхню думку поважали. Щодня ми чуємо заклики з 

телеекранів бути активними в суспільстві, розвивати лідерські якості та 

вдосконалювати свої організаторські здібності. Проте здобути авторитет серед 

оточуючих не так вже й просто, а ще складніше підтримувати імідж і статус 

лідера. 

Шкільний вік – це тривалий період розвитку особистості, коли виникає 

потреба в самоствердженні, самореалізації, зокрема у лідерській діяльності. 

Проблема раннього виявлення, розвитку та навчання майбутніх лідерів нині 

активно вивчається у психології та педагогіці різних країн світу. Зростає її 

значущість і у освітній практиці. За сучасного розвитку суспільства підготовка 

дітей із лідерськими якостями є стратегічним державним завданням. Ця стратегія 

веде до прогресу суспільства, забезпечує національну безпеку. 

Поняття лідерства широко розповсюджене в соціології, політології, 

психології, педагогіці та низці інших наук про людину і суспільство. Цьому 

феномену присвячено багато досліджень відомих західних учених, таких як 

А. Адлер, З. Фрейд, К. Юнг та ін. На Заході існує понад тридцять дослідницьких 

центрів, які займаються вивченням лідерства. Така велика кількість 

дослідницьких установ свідчить про актуальність цього феномену. 

Проблема лідерства досліджувалася науковцями на різних вікових етапах 

розвитку дитини (А. Лутошкін, І. Кон), із особливостями розвитку тимчасових 

дитячих колективів (О. Газман, С. Шмаков та ін.), крізь призму формального та 

неформального лідерства (Б. Вульфов, А. Макаренко, А. Мудрик). Науковці 

класифікували лідерство за гендерними ознаками (Дж. Адамс, К. Джонсон, 

Т. Бендас, А. Іглі), розглядали взаємозв’язок між лідерством та керівництвом 

(Б. Паригін, Ф. Тільман), закономірності розвитку лідерських здібностей та роль 
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батьків у цьому процесі (О. Віндюк, Л. Юр’єва), а також взаємозв’язку між 

лідерством і вольовими якостями (Л. Гнітицький, С. Кенані). 

Розвиток соціальної активності слід формувати саме у молодшому віці, 

оскільки цей період є часом формування моральних ідей, норм і правил. 

Безперечно, раннє дитинство робить значний внесок у моральний світ дитини, 

але саме у молодшому шкільному віці відбувається закріплення «правил» і 

«законів», які підлягають виконанню, а також ідеї «норми» і «обов’язку». Це 

типові риси моральної психології, які визначаються та оформлюються саме в 

цьому віковому періоді. У ці роки дитина «слухняна», вона з цікавістю та 

захопленням приймає різні правила й закони. Саме в цей час закладається 

фундамент майбутньої особистості, розвиваються різноманітні відносини з 

людьми та різними видами діяльності, змінюється ставлення до самого себе. 

Початок навчання у школі призводить до кардинальних змін у соціальній 

ситуації розвитку дитини. У початковій школі дитина стає «суспільним» 

суб’єктом, який тепер несе значну соціальну відповідальність і отримує 

суспільну оцінку за її реалізацію. Уся система життєвих відносин дитини 

перебудовується й значною мірою залежить від того, як вона справляється з 

новими вимогами. 

У зв’язку з цим сучасна педагогічна практика повинна базуватися на 

особистісно-орієнтованому вихованні, виходячи з позиції, що дитина 

розглядається як суб’єкт педагогічного процесу. Особливу увагу слід приділяти 

створенню оптимальних умов для інтелектуального, соціального та емоційного 

розвитку зростаючої особистості. 

Наявність лідерських якостей, високий рівень соціального, 

інтелектуального та психологічного розвитку у дитини дозволить їй почуватися 

впевнено, гармонійно розвиватися, сміливо ставити перед собою цілі та досягати 

їх. Дитина з таким рівнем розвитку зможе займати лідируючі позиції не лише в 

теперішньому, а й у майбутньому середовищі. 

Об'єкт дослідження — формування лідерських якостей у дітей молодшого 

шкільного віку. 
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Предмет дослідження — процес формування лідерських якостей у дітей 

молодшого шкільного віку на уроках в початковій школі. 

Мета - теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

собливості формування лідерських якостей у молодших школярів. 

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання: 

1. Вивчити психолого-педагогічну літературу з проблеми формування 

лідерських якостей особистості. 

2. Розглянути вікові особливості розвитку особистості молодших 

школярів. 

3. Визначити основні показники та провести діагностику лідерських 

якостей молодших школярів. 

4. Розробити зміст діяльності, спрямованої на розвиток лідерських 

якостей дітей молодшого шкільного віку за допомогою гри. 

Для досягнення мети дослідження та вирішення поставлених завдань 

використовувалися такі методи: бібліографічний (вивчення наукової літератури 

з проблеми дослідження); емпіричний (опитування, тестування, спостереження). 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження висвітлено 

під час доповідей та виступів на науково-практичних конференціях та 

обговорено на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2023-

2024 рр.). 

Публікації. Результати дослідження відображено у статті: «ВІКОВІ 

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ У МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ» (2024 р.). 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Підсумовуючи, слід зазначити, що поняття «лідер» можна тлумачити з 

позицій педагогіки та психології, політики та філософії. Проте, єдиного підходу 

до вивчення лідерства досі не існує. Немає загальновизнаного уявлення про його 

природу та функції. На жаль, вітчизняна педагогіка лише нещодавно почала 

звертатися до питання лідерства серед молодших школярів.  

Лідер — це член групи, який самостійно висувається на роль неофіційного 

керівника в певній ситуації для якнайшвидшого й ефективного досягнення 

спільної мети. Таким чином, лідером групи може стати лише та людина, яка 

здатна привести групу до розв'язання тих чи інших ситуацій, завдань або 

проблем, що мають однакову значущість і для лідера, і для групи загалом. 

Звісно, для того щоб висунутися на роль лідера, людина повинна мати 

певний набір особистісних якостей, таких як високий рівень активності й 

ініціативи, самостійність, уміння організовувати діяльність, інтерес до 

досягнення групових цілей, обізнаність у справах групи, комунікабельність та 

особистісна привабливість. 

Варто зазначити, що лідерство є одним зі способів диференціації групи, що 

виникає внаслідок діяльності, спілкування та взаємодії її членів. Виникнувши як 

результат спілкування й взаємодії індивідів у складі групи, лідерство стає 

складним соціально-психологічним феноменом, у якому певним чином 

фокусуються й проявляються найважливіші характеристики групового розвитку. 

Ці характеристики мають не лише психологічну або емоційно-психологічну, а й 

передусім соціальну природу та сутність. 

Виховання лідерських якостей необхідно розпочинати з дитинства, адже 

саме в цей період відбувається формування особистості. Наскільки легко дитина 

навчиться взаємодіяти з оточуючими, налагоджувати контакт, наскільки 

правильно будуть сформовані її лідерські якості, залежатимуть подальше 

навчання, професійна діяльність, доля та місце в житті. У цей час закладається 

навичка брати на себе відповідальність за власну мову, організовувати її для 

встановлення відносин з оточуючими. Також формуються вміння 
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дисциплінувати себе, організовувати як особисту, так і групову діяльність, 

розуміння цінності співпраці, спілкування та взаємовідносин у колективній 

діяльності. 

Для діагностики рівня розвитку лідерських якостей у молодших школярів 

були використані такі методики: 

1. Методика «Я – лідер». 

2. Методика діагностики функціонального лідерства в малих 

групах. 

3. Методика виявлення комунікативних та організаторських 

здібностей. 

Діагностичне дослідження показало наступний розподіл рівнів розвитку 

лідерських якостей серед дітей молодшого шкільного віку: 

 41% дітей (9 осіб) мають низький рівень; 

 32% дітей (7 осіб) мають середній рівень; 

 23% дітей (5 осіб) показали високий рівень; 

У практичній частині дослідження були підібрані ігри, завдання та вправи, 

головною метою яких стало підвищення рівня розвитку таких лідерських якостей 

молодших школярів, як: самостійність, адекватна самооцінка, наявність 

організаторських здібностей. 

Таким чином, мету дослідження досягнуто, поставлені завдання вирішені, 

а висунута гіпотеза знайшла своє підтвердження. 
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